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Information sur l’inventaire et régime matrimonial 

Situation

J’ai une question concernant l’ouverture de l’inventaire.

En complément à vos recommandations „Etablissement d’un inventaire“ du 29 mars 2003, Ch. Hägeli, et du 12 avril 2002,  J. Binder/K. Affolter.

Dans le cas qui nous intéresse, le couple  est profondément brouillé de manière permanente (depuis 40 ans) et latente. La fille se range systématiquement du côté de sa mère (88 ans) pour agir contre son père (89 ans). Le père est placé sous curatelle combinée. Il souffre de démence et oublie tout. Mais pour l’instant, il arrive assez bien à exprimer son avis. 

L’inventaire est à disposition. L’épouse y a bien coopéré. La fille (qui vit dans le même ménage) demande une copie de l’inventaire. Nous pensons qu’elle n’y a pas droit. L’inventaire a été discuté avec l’épouse (sans remise du document). A noter qu’il y a également un fils qui a tourné le dos à la famille brouillée. 

Nous souhaitons ne pas remettre l’inventaire à la fille, craignant que celle-ci ainsi que sa mère ne l’utilisent contre son père. L’une des raisons qui a motivé l’institution d’une curatelle réside dans l’avidité extrême des deux femmes (les moyens sont assez considérables). 

Questions

1. L’AT est-elle obligée de remettre à la fille un exemplaire de l’inventaire – faut-il le lui ouvrir?

2.  Faut-il que le client reçoive un exemplaire/une ouverture? 

Considérants

1. Selon l’art. 170 CCS, chaque époux peut demander à son conjoint qu’il le renseigne sur ses revenus, ses biens et ses dettes. Dès lors, vous ne pouvez pas empêcher que l’épouse entre en possession de l’inventaire. Pas plus que vous ne pouvez empêcher celle-ci à remettre l’inventaire à sa fille si elle le souhaite. Il est toutefois recommandé de signaler expressément à l’épouse que cet inventaire fait partie du domaine privé de l’époux et qu’il n’est dès lors pas destiné à des tiers (en l’occurrence, la fille fait partie des tiers).


2. Si vous estimez que les intérêts de l’époux, dont vous avez la charge tutélaire, sont menacés par les actes ou le comportement de l’épouse, vous pouvez faire appel au tribunal de protection de l’union conjugale pour demander des mesures selon les art. 172 ss. CCS.  Contrairement à la plainte en divorce, qui est de nature strictement personnelle et se refuse donc à la représentation, les mesures de protection de l’union conjugale peuvent être demandées également par des personnes chargées de mandats tutélaires. Celles-ci pourraient par exemple demander la séparation des biens (art. 176, al. 1, chiffre 3, en association avec l’art. 185, al. 3 CCS).  


3. Ainsi, nous pouvons répondre à vos questions comme suit:

a. L’AT est-elle obligée de remettre à la fille un exemplaire de l’inventaire – faut-il le lui ouvrir?

b. Non, l’inventaire est soumis au secret tutélaire, il ne doit être ni ouvert ni remis à la fille. Mais on ne pourra empêcher l’épouse qui, en vertu du droit matrimonial, a droit à l’information, de faire prendre connaissance de l’inventaire à sa fille. Il faudra toutefois que l’autorité de tutelle ou le curateur signale à l’épouse que ces informations font partie du domaine protégé de l’époux et ne sont dès lors pas destinées à des tiers.  

c. Le client doit-il recevoir un exemplaire/une ouverture?
Le curateur représente les intérêts de la personne assistée. Celle-ci est associée à l’établissement de l’inventaire dans la mesure où elle est encore capable de comprendre et de fournrs des informations. Dans ces cas, elle co-signera également l’inventaire (art. 398, al. 2 CCS). En revanche, il n’est pas nécessaire de lui en remette un exemplaire, à moins qu’une raison particulière ne l’exige. Dans notre cas, la personne assistée n’aura pas besoin d’un exemplaire si elle n’est plus en mesure de gérer ses finances.  Par contre, comme nous venons de l’expliquer, l’épouse se fera remettre une copie. 
Avec mes meilleures salutations

Kurt Affolter

lic. iur., avocat et notaire

Ligerz, le 22 octobre 2008
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