Erbteilung und Erbenruf 

21.11.01

Anfrage SD in L. (Kanton Bern)

Sachverhalt:

Für Erbteilung hatte die FVK einen Notar beauftragt, die gesetzlichen Erben ausfindig zu machen, was erfolgt ist (Erbschaft: ca. Fr. 20'000.--). Weil die direkten Erben verstorben sind, gelangen deren Nachkommen in die Erbfolge (= 9 Personen). Von diesen fehlen die Aufenthaltsorte. Der Notar erkundigt sich bei der FVK ob er einen Erbenruf lancieren solle, damit die Erbteilung vorgenommen werden könnte.

Frage:

Muss diese öffentliche Ausschreibung zwingend erfolgen, oder könnte es auch genügen, dass wenn die Anschrift von mind. 1 Erben bekannt ist, dieser mit der Erbteilung beauftragt werden könnte? Wie müsste in diesem Falle vorgegangen werden?

Erwägungen:

Gemäss Art. 554 Abs. 1 Ziff. 1 ZGB ist eine Erbschaftsverwaltung anzuordnen, wenn ein Erbe dauernd und ohne Vertretung abwesend ist, sofern es seine Interessen erfordern. Das dürfte im vorliegenden Fall zutreffen, sind doch alle Erben abwesend und besteht Ungewissheit, ob diese überhaupt leben (Ziff. 2). Welche Anstrengungen der Erbschaftsverwalter bei kleinen Vermögen zu unternehmen hat, um die Erben ausfindig zu machen, ist stets eine Ermessensfrage, weil diese Aufwendungen den Nachlass in Mitleidenschaft ziehen. Es ist den Behörden in derartigen Fällen zu empfehlen, den Erbschaftsverwalter anzuhalten, die Anstrengungen (Zeit, Publikationskosten, Honorare für internationale Erbnachforscher) so zu limitieren, dass unter Berücksichtigung der VB-Gebühren sicher kein Negativsaldo entstehen kann.

Theoretisch kann ein Erbe mit der Erbschaftsverwaltung beauftragt werden, womit allerdings nichts gewonnen wird, weil der Nachlass bis zum Auffinden aller Erben unter Erbschaftsverwaltung bleibt. Der Nachlass könnte also nicht einem Erben übertragen werden, wenn ihm überlassen wird, ob und wann er seine Miterben findet. Wenn demzufolge eine Erbschaftsverwaltung zu führen ist, sollte einem Fachmann/einer Fachfrau (Treuhänder/in, Notar/in) der Vorzug eingeräumt werden, weil sich das Mandat sicher kompetenter und rascher erledigen lässt.
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